



Выдаецца
з 9 жніўня 1917 г.

Родная газета на роднай мове



ЗВЯЗДА

25

КРАСАВІКА 2024 г.

ЧАЦВЕР

№ 82 (30216)

Час выбраў нас!

Пачаў работу VII Усебеларускі народны сход. У гісторыі суверэннай Беларусі гэтае мерапрыемства сёмае па ліку, але сёлета яно ўпершыню праходзіць у новым, канстытуцыйным, статусе, а таму з'яўляецца асабліва знакавым. Згодна са змяненнямі і дапаўненнямі ў Асноўны Закон краіны, прынятымі ў лютым 2022 года на рэспубліканскім рэферэндуме, УНС набыў статус найвышэйшага прадстаўнічага органа народаўладдзя Рэспублікі Беларусь, які вызначае стратэгічныя кірункі развіцця грамадства і дзяржавы, забяспечвае непахіснасць канстытуцыйнага ладу, пераемнасць пакаленняў і грамадзянскую згоду.

Вырашаць найбольш вострыя пытанні ў развіцці дзяржавы — даўняя традыцыя, якая спрадвеку існавала на беларускіх землях. У 1996 годзе традыцыя аформілася ва Усебеларускі народны сход. Падчас яго першага склікання сітуацыя ў краіне была няпростая. А таму Прэзідэнт Беларусі Аляксандр Лукашэнка з гэтай высокай трыбуны звярнуўся да беларускага народа па падтрымку, прапанаваўшы сваё бачанне далейшага развіцця. І, як паказвае час, усё сказанае кіраўніком дзяржавы амаль тры дзесяцігоддзі таму спраўдзілася і было рэалізавана — сёння мы жывём пад мірным небам, у дастатку, маем магчымасць спакойна працаваць і выхоўваць дзяцей. Суверэнная Беларусь не толькі выстаяла — яна адужэла, расквітнела, прымножыла свае багацці.

Каб вырашыць далейшы шлях краіны, найважнейшыя пытанні, якія датычацца яе развіцця, у Палацы Рэспублікі ў Мінску, куды таксама запрошаны каля 700 гасцей, сабралася амаль 1200 дэлегатаў УНС, якія прадстаўляюць усе рэгіёны і сацыяльныя групы Беларусі, высокую ўладу і мясцовае самакіраванне, грамадзянскую супольнасць. Менавіта ў іх руках — будучыня дзяржавы і народа, бо рашэнні, якія яны прымуць, ніхто не можа аспрэчыць або адмяніць. На такое шырокае прадстаўніцтва, наданне такіх выключных паўнамоцтваў звычайным людзям можа рашыцца толькі моцная дзяржава. Рэспубліка Беларусь каторы раз даказвае ўсяму свету, што яна менавіта такая — ідзе па ўласным шляху развіцця і сапраўднага народаўладдзя.



фота БелТА



Выступленне Прэзідэнта Беларусі Аляксандра Лукашэнкі на пасяджэнні VII Усебеларускага народнага сходу

Паважаныя дэлегаты Усебеларускага народнага сходу!

Паважаныя госці!

Сёння ў Беларусі сапраўды гістарычны дзень. Думаю, хто гэтага не зразумеў, зразумее з часам. Упершыню ў канстытуцыйным статусе пачынае сваю работу Усебеларускі народны сход сёмага склікання. Упершыню Пасланне Прэзідэнта, з якім па нашай Канстытуцыі кіраўнік дзяржавы павінен звяртацца да народа і парламента раз за год, будзе агучана падчас Усенароднага форуму, што стане ўжо штогадовай традыцыяй.

Я наўмысна пакіну ў сваім дакладзе за дужкамі пытанні развіцця рэальнага сектара эканомікі. Усе тэмы мы дэтальна разабралі на нядаўніх нарадах, якія шырока асвятляліся. Упэўнены, што кожны з вас з імі знаёмы. Адпаведныя даручэнні дадзены. Яны падлягаюць выкананню.

Сённяшняя падзея фактычна дзеліць гісторыю палітычнага жыцця краіны на да і пасля. І гэта — эвалюцыйны рух і

развіццё. Гістарычнасць моманту вызначаюць не толькі новы статус, новыя функцыі, новыя паўнамоцтвы вас, дэлегатаў. Важна не што, а як мы робім — як удасканальваем мадэль палітычнага ладу. Не ламаючы ўкладу, не адмаўляючыся ад традыцый — эвалюцыйна, абеларуску ўзважана, без рэзкіх

рухаў, абапіраючыся на меркаванні большасці.

Мы спакойна ставімся да непрымання заходнімі лібераламі нашай мадэлі палітычнага развіцця. Нягледзячы на гэта, самі мы не адмаўляем прагрэсіўныя формы заходнеўрапейскай дэмакратыі. Мы іх інтэгруем. У свой палітычны лад, у сваю культуру,

у свой светапогляд, калі яны не супярэчаць нашым прынцыпам і каштоўнасцям.

Ролю механізму зліцця спрадвечных традыцый і сусветнага вопыту кіравання выконвае Усебеларускі народны сход.

Паглядзіце, сёння ў гэтай зале сабраліся прадстаўнікі ўсіх слаёў грамадства, усіх прафесій і статусаў

(пра гэта толькі што гаварыў наш старшыня ЦВК): кіраўнікі, людзі ў пагонах, працаўнікі вёскі, работнікі прадпрыемстваў і сферы паслуг, прадпрыемальнікі, педагогі, урачы, дзеячы навукі і мастацтва, спартсмены — сапраўдныя прадстаўнікі народа, упэўнены, патрыёты. Славянскае веча ў яго сучасным абліччы. Па-простаму — народны сход, які цяпер стаіць вышэй за ўсе галіны ўлады, меркаванне якога павінен улічваць і кіраўнік дзяржавы.

Што важна: сярод дэлегатаў Сходу — дэпутаты мясцовых Саветаў, прадстаўнікі грамадзянскай супольнасці, парламентарыі. Мы не адмовіліся ад савецкіх дэмакратычных традыцый, дапоўніўшы іх сучаснымі, якія адпавядаюць духу нашага перыяду і яго гісторыі. І ў гэтым нашая сіла. Сіла, якая фарміруе нацыю, умацоўвае нацыянальную дзяржаўнасць.

Я з гэтага і хацеў бы пачаць. Мы ўзмацняем ролю і статус улады народных прадстаўнікоў. І тут важна зрабіць акцэнт на тым, што мы ў прынцыпе не аддзяляем уладу ад народа. Першы Прэзідэнт, кіраўнікі ўсіх узроўняў — выхадцы з самых простых сем'яў. У Беларусі ёсць толькі адзін шлях да высокіх пасадаў — праз уменне і жаданне сумленна працаваць на карысць сваёй краіны.



фота БелТА

ISSN 1990 — 763X

2 4 0 8 2 >



9 771990 763008

СТАР. 2